

சட்டமன்றப் பேரவையில் மேதகு ஆளுநர் ஆற்றிய உரை

27. 01. 2007

மாண்புமிகு சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்களே,

வணக்கம். 13வது சட்டப்பேரவையின் நான்காவது கூட்டத் தொடரில், உங்கள் அனைவருக்கும் எனது அன்பான புத்தாண்டு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்து, இந்த 2007ஆம் ஆண்டிலும் தமிழக அரசின் சிறப்புமிக்க திட்டங்களால் மாநிலத்தின் பொருளாதாரம் மேம்பட்டு, மக்களின் வாழ்க்கைத் தரம் உயரும் என்ற நம்பிக்கையோடு இவ்வுரையைத் தொடங்குகின்றேன்.

2. தமிழ்நாட்டு மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை உள்ளடக்கிய திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் தேர்தல் அறிக்கையே இந்த அரசின் முதல் நிதிநிலை அறிக்கையாக அமையப் பெற்று, பதவியேற்ற எட்டு மாதங்களுக்குள்ளாகவே, “சொன்னதைச் செய்வோம், செய்வதைச் சொல்வோம்” என்ற இந்த அரசின் உறுதிமொழி மெய்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதை அனைவரும் அறிவீர்.

3. நீண்ட இடைவெளிக்குப் பிறகு, 1996ஆம் ஆண்டு, உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு முதல் முறையாகத் தேர்தல் நடத்தி இந்த அமைப்புகளில் மகளிருக்கு 33 சதவீத இட ஒதுக்கீட்டையும் இந்த அரசு அளித்தது. அந்த உள்ளாட்சித் தேர்தலிலும், அடுத்து 2001ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற உள்ளாட்சித் தேர்தலிலும், பாப்பாபட்டி, கீரிப்பட்டி, நாட்டார்மங்கலம் மற்றும் கொட்டக்காட்சியேந்தல் ஆகிய ஊராட்சிகளில் தாழ்த்தப்பட்டோருக்குப் பல ஆண்டுகளாக மறுக்கப்பட்ட உரிமைகளை, இப்போது 2006ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற உள்ளாட்சித் தேர்தலில் மீட்டெடுத்து, அனைத்து சமூகத்தினரும் ஒருங்கிணைந்து முன்னேற்றப் பாதையில் பீடுநடை போட வழிவகுத்த

இந்த அரசின் சாதனை, ஜனநாயக வரலாற்றில் பொன் எழுத்துக்களால் பொறிக்கப்பட வேண்டியதாகும். இது ஜனநாயகத்துக்கு மட்டுமன்றி, சமூக நீதிக்கான போராட்டத்திற்கு அனைத்துக் கட்சிகள் கொடுத்த குரலுக்கும் கிடைத்த வெற்றியாகும்.

4. அறிஞர் அண்ணா வகுத்தளித்த மாநில சுயாட்சிக் கொள்கையை முழு முதற் கொள்கையாக மனத்தில் பதித்து செயல்பட்டு வரும் இந்த அரசு, உறவுக்குக் கை கொடுத்து, உரிமைக்குக் குரல் கொடுத்து நமது மாநிலத்திற்கு மத்திய அரசிடமிருந்து பெறப்பட வேண்டிய நன்மைகளையும் உரிமைகளையும் பெறுவதற்கான அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளும்.

5. "இந்திய அரசியல் சட்டம் உயர்ந்தோரால் உருவாக்கப்பட்டது. ஆனால் இந்திய அரசியல் சட்டம் பற்றிய மறுசிந்தனை - மறுஆய்வு -மறுமதிப்பீடு செய்வதற்கான நேரம் வந்துவிட்டது. (Stalwarts of this country sat and devised our Constitution. But the time has come for rethinking, reappraisal and revaluation)" என்று 40 ஆண்டுகளுக்கு முன்பே மாநிலங்களவையில் அறிஞர் அண்ணா தமது முதல் உரையிலேயே தெளிவுபடுத்தினார். இந்திய அரசியல் சட்டம் திருத்தப்பட்டு புதியதாக எழுதப்பட வேண்டும் என்று பல்வேறு அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்களும், சட்ட விற்பன்னர்களும் கருத்துத் தெரிவித்து வருகிறார்கள். விடுதலை வேட்கை பெருகி, அந்நியர் ஆதிக்கத்தினின்றும் விடுபட்டு, சுதந்திரம் பெற்ற சூழலில் அரசியல் மாமேதை அண்ணல் அம்பேத்கர் போன்ற சரித்திரம் படைத்த சான்றோர்களால், நமது இந்திய அரசியல் சட்டம் உருவாக்கப்பட்டதெனினும்; அதில், அவ்வப்போது அரும்பிய தவிர்க்க முடியாத தேவைகளையொட்டி, இதுவரை ஏறத்தாழ 100 முறை திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. மனித இனப் பரிணாம வளர்ச்சியில் மாற்றமென்பது மாற்றிட இயலாதது. பல்வேறு நாடுகளில், பலமுறை அரசியல் சட்டங்கள் புதியதாக எழுதப்பட்டுள்ளன. கடந்த 50 ஆண்டுகளில், இந்தியத் திருநாட்டின் அரசியல், சமூக, பொருளாதாரப் பரிமாணங்களும், உழைக்கும் வர்க்கத்தின் தேவைகளும் முற்றிலுமாக

மாறிவிட்டன. பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், தாழ்த்தப்பட்டோர் மற்றும் பழங்குடியின மக்கள் தாம் போராடிப் பெற்றிடும் சமூக நீதியைப் பேணிக் காப்பதற்கும், மேலும் சிறுபான்மையினர் உரிமை மற்றும் பெண்ணுரிமை உள்ளிட்ட சமூகநீதியை உறுதி செய்வதற்கும், கம்பி மீது நடப்பதைப் போன்ற நிலைக்கு ஆளாகியிருக்கிறார்கள். உண்மையான கூட்டாட்சித் தத்துவம் நிலைபெறுவதற்கேற்பவும், தட்டுத் தடங்கலின்றி சமூக நீதிச் சக்கரம் சுழலவும், மாநிலங்களுக்கு அதிகாரப்பரவல், மத்திய அரசு மற்றும் மாநில அரசுகளுக்கான அதிகாரப் பட்டியல்களின் மறுபரிசீலனை ஆகியவற்றிற்கான அவசியம் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகிறது. எனவே, இவை போன்ற பல்வேறு காரணங்களின் அடிப்படையில் இந்திய ஒற்றுமை, ஒருமைப்பாடு, இறையாண்மை ஆகியவற்றைப் பாதுகாக்கும் வகையில் இந்திய அரசியல் சட்டம் காலத்தின் தேவைக்கேற்ப புதியதாக இயற்றப்பட வேண்டும் என்று மத்திய அரசை இந்த அரசு வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொள்கிறது.

6. நமது அரசியலமைப்பில் மக்களுக்குத் தேவையான நற்பணிகளை (Services) ஆற்றும் பொறுப்பு மாநில அரசுகளுக்கே இருந்தாலும், வரி விதிப்பு அதிகாரம் பெருமளவு மத்திய அரசிற்கே உள்ளது. இந்த வகையில், நாட்டின் பொருளாதாரத்தில் நற்பணிகளின் பங்கு தொடர்ந்து அதிகரித்து வருவதையும், தற்போது மைய அரசால் விதிக்கப்படும் நற்பணி வரி (Service Tax) மூலம் கிடைக்கப் பெறும் வருவாய் மிக விரைவாகப் பெருகி வருவதையும் நாம் அனைவரும் அறிவோம். மக்களுக்கான அடிப்படைத் தேவைகளை நிறைவேற்றும் பெரும் பொறுப்பு மக்களுக்கு நெருக்கமாக உள்ள மாநில அரசுகளுக்கே உள்ளது என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு, நற்பணி வரி (Service Tax) விதிக்கும் அதிகாரத்தை மாநில அரசுகளுக்கே அளிக்க வேண்டும் என்று தேசிய வளர்ச்சிக் குழுக் கூட்டத்தில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் மு.கருணாநிதி அவர்கள் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். இதற்குத் தேவையான அரசியலமைப்புச்

சட்டத் திருத்தத்தை மைய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று இவ்வரசு வலியுறுத்துகிறது.

7. அண்டை மாநிலங்களிடையே சமூகமான உறவு நிலவுவதற்கான இந்த அரசின் அணுகுமுறையின்படியும், உச்ச நீதிமன்றம் தெரிவித்த கருத்தின் அடிப்படையிலும், முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சினை குறித்து கேரள அரசுடன் தமிழ்நாடு அரசு பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொண்டும் எந்தவித முன்னேற்றமும் ஏற்படாத காரணத்தினால், உச்ச நீதிமன்றத்தை அணுகுவதைத் தவிர வேறு வழியில்லை என்ற நிலைக்கு இந்த அரசு தள்ளப்பட்டுள்ளது. தென் மாவட்ட விவசாயிகளின் முக்கிய வாழ்வாதாரம் பற்றியதான இந்தப் பிரச்சினையில், அவர்களின் உரிமைகளை முழுமையாகக் காத்திடத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் இந்த அரசு எடுத்துள்ளது.

8. தமிழகத்தின் கோரிக்கையை ஏற்று சமூக நீதிக் காவலர் திரு.வி.பி.சிங் அவர்கள் பாரதப் பிரதமராக இருந்தபோது அமைக்கப்பட்ட காவிரி நடுவர் மன்றத்தின் இறுதித் தீர்ப்பினை எதிர்பார்த்து, கடந்த 16 ஆண்டுகளாக தமிழ்நாட்டின் விவசாயப் பெருமக்கள் காத்திருக்கும் நிலையில், அந்த இறுதித் தீர்ப்பு வரும் பிப்ரவரி 5ஆம் நாள் வழங்கப்படவுள்ளது. இத்தீர்ப்பு, தமிழக விவசாயிகளுக்கு வாழ்வளிக்கும் நல்ல தீர்ப்பாக அமையும் என்று எதிர்பார்க்கிறோம்.

9. பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலம் வரும் 2007ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் திங்கள் முதல் தொடங்கவுள்ளது. 9.12.2006 அன்று நடந்த தேசிய வளர்ச்சிக் குழுவின் பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தின் திட்ட அணுகுமுறை விவாதத்தில் அனைத்துப் பிரிவினரின் வாழ்க்கைத் தரமும் உயரும் வகையிலான வளர்ச்சியைக் குறிக்கோளாகக் கொண்டு இத்திட்டத்தைச் செயல்படுத்த முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

10. ஒன்பதாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் ரூபாய் 25,000 கோடியாக இருந்த திட்ட ஒதுக்கீடு, பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் ரூபாய் 40,000 கோடியாக 60 சதவீத அளவிற்கு உயர்த்தப்பட்டது. இந்தப் பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட ஒதுக்கீட்டை 100 சதவீதம் உயர்த்தி, பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில், ரூபாய் 80,000 கோடி அளவிற்கு அறுதியிட்டு, திட்டப் பணிகளை செயல்படுத்த இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் மாநிலப் பொருளாதாரத்தைச் சராசரியாக ஆண்டொன்றுக்கு 9 சதவீத அளவிற்கு வளர்ச்சி அடையச் செய்வதே இந்த அரசின் குறிக்கோளாகும்.

11. ஓர் ஒப்பீட்டுப் புள்ளி விவரத்தின்படி; இந்த அரசு பதவியேற்ற காலந்தொட்டு குற்றங்கள், சட்டம் ஒழுங்குப் பிரச்சினைகள் ஆகியன வெகுவாகக் குறைந்துள்ளன. காவல்துறையை வலுப்படுத்த ஏற்கனவே இரண்டு முறை போலீஸ் கமிஷன்கள் அமைத்ததுபோல், தற்போது மூன்றாவது போலீஸ் கமிஷனையும் அமைத்துள்ளோம். சட்டம் ஒழுங்கைச் சீர்குலைக்க முனையும் தீயசக்திகள் எதுவாயினும் அவற்றை அடக்கி ஒடுக்கவும், அதே நேரத்தில் மக்களின் தோழனாகத் திகழவும் உரிய பணித்திறன்மிக்கதாகக் காவல்துறை விளங்கிட ஆவன செய்யப்படும்.

12. தொடர்ந்து இயற்கைச் சீற்றங்களால் பாதிக்கப்பட்ட அனைத்து விவசாயிகளின் சுமார் 7000 கோடி ரூபாய் கூட்டுறவுக் கடன்களை ரத்து செய்து உழவர்களின் வாழ்வில் ஒளியேற்றி, வேளாண்மையில் ஏற்பட்டுள்ள தேக்கத்தை முழுமையாக அகற்றிடத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்து வருகிறோம். இதன் விளைவாக, கடந்த சில ஆண்டுகளில் 2006ஆம் ஆண்டில்தான், முதல் முறையாகக் குறுவை பயிரும், பெரும் சாதனையாகச் சம்பா பயிரும் சாகுபடி செய்யப்பட்டுள்ளது என்பது மிகுந்த மகிழ்ச்சியை அளிப்பதாகும்.

13. 56 சதவிகித மக்கள் வேளாண்துறையைச் சார்ந்துள்ள சூழ்நிலையில், வரும் ஆண்டுகளில் வேளாண்மைத் துறை குறைந்தபட்சம் 4 சதவிகித வளர்ச்சியை எட்டுவதை இலக்காகக் கொண்டு செயல்படுவோம். விவசாயத்தை நம்பியுள்ள குடும்பங்களில் உள்ள இளைஞர்கள், தொழில் துறை மற்றும் நற்பணித் துறை (Service Sector) ஆகியவற்றில் இன்று காணப்படும் உயர்வளர்ச்சியின் பயன்களை அடைய உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வோம்.

14. நிலையான வேளாண் வளர்ச்சியை உறுதி செய்து, கிராமப்புற ஏழை எளியவர்க்கு தொடர்ந்து வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்க, வேளாண் தொழிலுக்கு இன்றியமையாத தேவையான நீர் ஆதாரங்கள் மேம்படுத்தப்பட வேண்டும். நமது நாட்டில், ஒரு பக்கம் வாட்டும் வறட்சியும் மறுபக்கம் வெள்ளப் பெருக்கினால் கடும் சேதமும் ஏற்பட்டு வருவதையும், அதே நேரத்தில், ஆண்டுதோறும் பெருமளவு நீர் யாருக்கும் பயன்படாமல் கடலில் கலந்து, சிறிதளவே கழனிக்குப் பயன்படும் நிலையையும் நாம் காண்கிறோம். இச்சூழலில், தமிழ்நாடு போன்ற நீர்ப் பற்றாக்குறை உள்ள மாநிலங்களின் வேளாண் வளர்ச்சிக்குத் தலையாயத் தேவையான தேசிய நதி நீர் இணைப்புத் திட்டத்தை விரைந்து செயல்படுத்த மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் 9.12.2006 அன்று நடந்த தேசிய வளர்ச்சிக் குழு கூட்டத்தில் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். இத்திட்டத்தை உடனடியாகச் செயல்படுத்தவும், 11-ஆவது ஐந்தாண்டுத் திட்டத்தில் உரிய நிதி ஒதுக்கீடு செய்யவும் மத்திய அரசை இந்த அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தும்.

15. பாசன வேளாண்மையை நவீனப்படுத்தவும் மற்றும் நீர்வள ஆதாரங்கள் மேலாண்மையைச் செயல்படுத்தவும் உலக வங்கியின் நிதியுதவி குறித்த பேச்சுவார்த்தைகள் 2006ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் முடிவுற்றுள்ளன. இந்தத் திட்டத்திற்கான உலக வங்கியின் ஒப்புதல் விரைவில் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. 2007-2008ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்படுத்தப்படும் இத்திட்டத்தின்கீழ், நீர்ப்பாசன வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு 6 இலட்சம் எக்டேர் விவசாய நிலங்கள் பயனடையும்.

பொதுப்பணித் துறை, வேளாண்மைத் துறை, கால்நடைத் துறை, மீன்வளத் துறை போன்றவை ஒருங்கிணைந்து செயலாற்றி, விவசாயிகளின் வருவாயைப் பெருக்கும் வகையில் இந்தப் பல்நோக்குத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

16. விவசாயிகளின் வாழ்க்கைத் தரம் உயர வேண்டும் என்றால் அவர்களின் வருவாய் உயர வேண்டும். இந்த நோக்கத்தோடு, தோட்டப் பயிர்கள் போன்ற அதிக வருவாய் ஈட்டக்கூடிய பயிர்களை விளைவித்தல் மற்றும் வேளாண்மை சார்ந்த கால்நடை மற்றும் மீன் வளர்த்தல் ஆகியவற்றின் மூலம், வேளாண் பெருமக்களின் வருவாயைப் பெருக்கும் வகையில் அரசின் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும். நீரைச் சிக்கனமாக பயன்படுத்தும் நோக்குடன் துல்லிய நீர்ப்பாசன முறைகளுக்கு (Micro Irrigation) ஊக்கம் அளிக்கப்படும்.

17. நிலமற்ற விவசாயக் குடும்பங்களுக்குத் தரிசு நிலத்தைப் பண்படுத்தி இலவசமாக வழங்கும் திட்டத்தின் முதல் இரண்டு கட்டங்களில், ஐம்பதாயிரம் ஏக்கர் நிலங்கள் பண்படுத்தப்பட்டு, ஏழை விவசாயக் குடும்பங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. நிலமற்ற ஏழை விவசாயிகளின் சமூகப் பொருளாதார வாழ்வில் ஒரு மௌனப் புரட்சியை ஏற்படுத்தக் கூடிய இத்திட்டம், தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

18. கடந்த தி.மு. கழக ஆட்சிக் காலத்தில், பத்து ஆண்டுகளுக்கு மேலாக அரசுப் புறம்போக்கு நிலங்களில் வீடுகளைக் கட்டிக் குடியிருக்கும் ஏழை எளியவர்களுக்குப் பட்டா வழங்க 2000 ஆம் ஆண்டில் ஒரு புரட்சிகரமான திட்டம் அறிவிக்கப்பட்டு, 31.3.2001 வரை சுமார் இரண்டு இலட்சம் வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் வழங்கப்பட்டன. அதன் பின்னர் முனைப்புடன் செயல்படுத்தப்படாமல் இருந்த இத்திட்டத்தை மீண்டும் செயல்படுத்தி தகுதியுள்ளவர்களுக்கு வீட்டுமனைப் பட்டா வழங்கக் கோரும் கோரிக்கைகளைப் பரிசீலித்து, அவ்வாறு வீடுகள் கட்டிக் குடியிருப்பவர்களுக்கு, 2007

சனவரித் திங்கள் முதல் ஆறு மாத காலத்திற்குள் வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் வழங்க இந்த அரசு ஆணையிட்டுள்ளது.

19. 2000ஆம் ஆண்டில், இந்த அரசால் தமிழ்நாடு விவசாயத் தொழிலாளர் நல வாரியம் ஏற்படுத்தப்பட்டு செயல்படுத்தப்பட்ட, தமிழ்நாடு விவசாயத் தொழிலாளர் சமூகப் பாதுகாப்பு மற்றும் நலத்திட்டம் இடையில் நிறுத்தப்பட்டு, தற்போது இந்த அரசால் மேம்படுத்தி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, இத்திட்டத்திற்கான தனிச் சட்டமும் இயற்றப்பட்டுள்ளது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், தகுதியுள்ள 66 இலட்சம் விவசாயக் குடும்பங்கள் கண்டறியப்பட்டுள்ளன. அவர்களுக்கு அடையாள அட்டைகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. பல்வேறு நலத்திட்ட உதவிகள் தொடர்ந்து அவர்களுக்கு அளிக்கப்படும்.

20. அத்தியாவசியப் பொருள்களில் மூலப் பொருளான அரிசியை, இந்தியாவில் எந்த மாநிலத்திலும் இல்லாத குறைந்த விலையில், பொது விநியோகத் திட்டத்தின் மூலமாக, கிலோ ஒன்றுக்கு ரூபாய் 2/- என்ற விலையில் வழங்கி, இந்த அரசு ஏழை எளியோரின் பசிப்பிணி போக்கியுள்ளது.

21. தமிழ்நாட்டில் அனைத்துக் குழந்தைகளுக்கும் தொடக்கக் கல்வி கிடைக்க வாய்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளதோடு மட்டுமன்றி, ஆசிரியர் காலிப் பணியிடங்கள் காலமுறை ஊதியத்தில் நிரப்பப்பட்டு, பள்ளிக் கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு கல்வியின் தரமும் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இனி வரும் ஆண்டுகளில், அனைவருக்கும் உயர்நிலைக் கல்வி கிடைக்கச் செய்யும் உன்னத இலக்கை அடையத் தேவையான திட்டங்களை வகுத்துச் செயல்படுத்துவோம்.

22. நல்ல திட்டங்கள் தொடர்ந்து நடத்தப்பட வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் கொள்கையின்படி பள்ளி மாணவ மாணவியருக்கு இலவச மிதிவண்டி வழங்கும் திட்டத்தை இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ்

இந்தக் கல்வியாண்டில், ரூபாய் 103 கோடி மதிப்பீட்டில், சுமார் 4,84,000 மாணவ மாணவியருக்கு இலவச மிதிவண்டிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

23. முதலமைச்சர் கலைஞர் கடந்தமுறை ஆட்சியில் இருந்தபோதுதான், 1999-2000ஆம் கல்வியாண்டில் அனைத்து அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும் கணினிக் கல்வி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. கணினிக் கல்வியின் தரத்தை மேலும் உயர்த்தும் வகையில், 2007-2008 ஆம் கல்வியாண்டில் அனைத்து அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும் கணினி ஆய்வகம் அமையப்பெற ஆவன செய்யப்படும். இதுமட்டுமன்றி, உயர்நிலைக் கல்வியில் இடையில் நின்று போனவர்கள் (drop-outs) மற்றும் உயர்கல்வி தொடர இயலாதோர் வேலை வாய்ப்புகளுக்குத் தேவையான தகுதிகளைப் பெறும் வகையில் அவர்களுக்குத் திறன் மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள் (skill development programmes) செயல்படுத்தப்படும்.

24. 'வருமுன் காப்போம்' திட்டத்தை மீண்டும் செயல்படுத்தி, மக்களிடையே நோய்கள் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தவும், ஆரம்ப நிலையிலேயே நோய்களைக் கண்டறிந்து குணப்படுத்தவும் இந்த அரசு வழிவகை செய்துள்ளது. குழந்தைகள் மற்றும் பேறுகாலத் தாய்மார்கள் இறப்பு விகிதங்களைக் குறைக்க தொடர்ந்து நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறோம். டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி நினைவு மகப்பேறு உதவித் திட்டம் இந்நாட்டிற்கே முன்னோடித் திட்டமாகத் திகழ்ந்து தாய்மார்கள் மற்றும் குழந்தைகள் நலனைப் பாதுகாப்பதில் ஒரு பெரும்பங்கு வகிக்கிறது. ரூபாய் 6,000 வீதம் நிதியுதவி வழங்கப்படும் இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், இந்த ஆண்டில் இதுவரை 1,75,532 கர்ப்பிணித் தாய்மார்கள் பயனடைந்துள்ளனர்.

25. தொழில் வளர்ச்சியில் தமிழகத்தை முன்னணி மாநிலமாக முன்நிறுத்துவதோடு, வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கக்கூடிய தொழில்களுக்கு மேலும் ஊக்கம் அளிக்கப்படும். அதிக வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கும் சிறுதொழில் மற்றும்

வேளாண் சார்ந்த தொழில்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படும். மேலும், மாநிலத்தின் முக்கிய ஏற்றுமதித் தொழில்களுக்குத் தேவையான அனைத்து வசதிகளும் செய்து தரப்படும்.

26. தொழில் முனைவோர் எளிதில் அணுகக்கூடிய மற்றும் வெளிப்படையான இந்த அரசின் செயல்பாட்டின் விளைவாக, தொழில் முனைவோர் அனைவரையும் ஈர்க்கும் முதன்மை மாநிலமாகத் தமிழகம் மாறியுள்ளது. சுமார் 50,000 பேர்களுக்கு நேரடியாகவும் மறைமுகமாகவும் வேலைவாய்ப்பை அளிக்கக்கூடிய, ரூபாய் 2700 கோடி மதிப்பீட்டிலான ஆறு பெரும் தொழில் திட்டங்களுக்கான ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளன. டெல் கம்ப்யூட்டர் மற்றும் சாம்சங் போன்ற இத்தகைய பெரும் நிறுவனங்கள் தமிழ்நாட்டில் தங்களின் தொழிற்சாலைகளை நிறுவ முன்வந்துள்ளதானது, இந்த அரசின் தொழில் கொள்கைக்குக் கிடைத்த மாபெரும் வெற்றியாகும். தொழிற்சாலைகள் நிறுவப்படும் பகுதிகளில் வசிக்கும் இளைஞர்களுக்கு அதிக வேலை வாய்ப்புகள் கிடைக்கும் வகையில் இந்த அரசின் தொழில் கொள்கை தொடரும்.

27. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் மற்றும் தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த மாண்புமிகு மத்திய அமைச்சர்களின் முயற்சிகளின் பயனாக தேசிய வாகனப் பரிசோதனை, ஆராய்ச்சி மற்றும் வளர்ச்சிக் கட்டமைப்புத் திட்டத்தை (NATRIP) சென்னையை அடுத்துள்ள ஓரகடத்தில் அமைக்க மத்திய அரசு இசைவளித்தது. இது தொடர்பாக விரைவான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு, 303 ஏக்கர் நிலம் மாநில அரசால் ஒதுக்கப்பட்டு, ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணியின் தலைவரான திருமதி சோனியா காந்தி அவர்கள் கலந்து கொண்டு, மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களால் இத்திட்டம் கடந்த நவம்பர் திங்கள் 4ஆம் நாள் தொடங்கி வைக்கப்பட்டது என்பது நம் அனைவருக்கும் மிகுந்த மகிழ்ச்சியளிப்பதாகும்.

28. வணிகர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்களுடன் கலந்து பேசி, தமிழக அரசு மதிப்புக் கூட்டுவரியை 1.1.2007 முதல் நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளது. இதன் விளைவாக, பொருட்களின் விலை குறைந்து வருகிறது. தமிழ்நாட்டில் இந்த வரி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதால், மாநிலத்தின் உற்பத்தியாளர்களுடைய உற்பத்திப் பொருள்கள், தேசிய அளவில் மட்டுமன்றி சர்வதேச சந்தையிலும் போட்டியிடக்கூடிய திறன் பெறும்.

29. தேர்தல் அறிக்கையில் அறிவிக்கப்பட்டவாறு தொடங்கப்பட்டுள்ள இலவச வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் வழங்கும் திட்டத்தின்கீழ், இரண்டாவது கட்டமாக 25 இலட்சம் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் பிப்ரவரி 15 முதல் வழங்கப்படும். வரும் நிதியாண்டுகளிலும் இந்தத் திட்டம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு, வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் இல்லாத அனைத்துக் குடும்பங்களுக்கும் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் வழங்கப்படும். சட்டமன்றக் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகள் குழுவின் ஒப்புதல் பெற்று, ரூபாய் 685 கோடி மதிப்புள்ள 25 இலட்சம் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகளை ஒளிவுமறைவற்ற முறையில் (Transparent) சர்வதேச ஒப்பந்தப்புள்ளி மூலம் கொள்முதல் செய்துள்ளது அனைவரின் பாராட்டையும் பெற்றுள்ளது.

30. ஏழை எளிய, நடுத்தரக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த பெண்கள் பயன்பெற, சமையல் எரிவாயு இணைப்பு இல்லாத குடும்பங்களுக்கு இலவசமாக எரிவாயு அடுப்பும் சமையல் எரிவாயு இணைப்பும் வழங்கப்படும் என இந்த அரசு அறிவித்து, பொங்கல் திருநாளையொட்டி, சனவரித் திங்கள் 14ஆம் நாள் முதல் செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் இந்த நிதியாண்டில், ரூபாய் 60 கோடி செலவில், 3 இலட்சம் குடும்பங்களுக்கு இலவச எரிவாயு அடுப்பும் இலவச எரிவாயு இணைப்பும் வழங்கி, அதற்கான வைப்புத் தொகையையும் அரசே செலுத்தும். வரும் ஆண்டுகளிலும் இந்தத் திட்டம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

31. மக்களின் தொடர்ந்து உயர்ந்து வரும் வாழ்க்கைத் தரத்திற்கு ஏற்ப அதிகரித்து வரும் மின்சக்தித் தேவையைக் கருத்தில்கொண்டு புதிய மின்சக்தி உற்பத்தி நிலையங்கள் பல அமைக்க இவ்வரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. மேலும், மாநிலம் முழுவதும் மின் கட்டணம் செலுத்தும் முறை கணினிமயமாக்கப்படும்.

32. சென்னை மாநகரின் அடிப்படை வசதிகளை நிறைவேற்றுவதில் இந்த அரசு தொலைநோக்குப் பார்வையுடன் திட்டங்களைத் தீட்டிச் செயல்படுத்தி வருகிறது. சென்னை மாநகரின் குடிநீர் பிரச்சினைக்கு நீண்டகாலத் தீர்வாக, கடல் நீரைக் குடிநீராக்கும் இரு திட்டங்களை இவ்வரசு மேற்கொண்டுள்ளது. எதிர்காலப் போக்குவரத்துத் தேவைகளைக் கருத்தில் கொண்டு மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தை செயல்படுத்த விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும் உலக வங்கி உதவியுடனான தமிழ்நாடு நகர்ப்புற வளர்ச்சித் திட்டம்-III மற்றும் ஜவஹர்லால் நேரு தேசிய நகர்ப்புற புனரமைப்புத் திட்டம் ஆகிய திட்டங்களின் கீழ் சென்னை மாநகருக்குத் தேவையான சாலைகள் மற்றும் மேம்பாலப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

33. இந்த அரசு எடுத்த முயற்சிகளின் பயனாக, தமிழ்நாட்டில் தேசிய கிராமப்புற வேலைவாய்ப்பு உறுதித்திட்டம் ஆறு மாவட்டங்களில் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்தத் திட்டத்தை மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்துமாறு மத்திய அரசைக் கேட்டுக் கொண்டுள்ளோம்.

34. படித்து வேலையின்றி இருக்கும் இளைஞர்களின் துயர் துடைக்கும் வகையில், வேலைவாய்ப்பு அலுவலகங்களில் பதிவு செய்து காத்திருப்போருக்கு, மாதமொன்றுக்கு ரூபாய் 300 வரையில் உதவித் தொகையாக வழங்கும் திட்டம், 11.11.2006 அன்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் துவக்கிவைக்கப்பட்டுள்ளது. தொடர்ந்து நடைபெறும் இத்திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை 2.50 இலட்சம் வேலைவாய்ப்பற்ற

இளைஞர்கள் பயனடைந்துள்ளனர் என்பதை பெருமகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

35. இந்த அரசு பதவியேற்றவுடன், கடந்த ஐந்தாண்டுகளில் வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்களுக்கு அரசுப் பணிகளில் வேலைவாய்ப்புகள் கிடைக்காதிருந்த நிலையை அகற்றும் வண்ணம், அரசுப் பணியில் சேருவதற்கான வயது உச்சவரம்பை ஐந்து ஆண்டுகள் தளர்த்தி, மாநில அரசிலுள்ள பல்வேறு பணிகளிலுள்ள காலியிடங்களை, தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையம், ஆசிரியர் தேர்வு வாரியம், சீருடைப் பணியாளர் தேர்வு வாரியம் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு அலுவலகங்கள் ஆகியவற்றின் மூலம் விரைந்து நிரப்பிட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

36. ஏழை மகளிருக்கும் ஆடவருக்கும் இலவச சேலை வேட்டிகள் வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ், பொங்கலையொட்டி, 1.64 கோடி சேலைகளும் 1.64 கோடி வேட்டிகளும் ரூபாய் 256 கோடி மதிப்பீட்டில் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. சுமார் 50,000 நெசவாளர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு வழங்குவதோடு 3.28 கோடி ஏழை மக்களுக்கு இத்திட்டம் ஆண்டுதோறும் பயன்தரும்.

37. அமைப்புசாராத தொழிலாளர்களுக்குச் சமூகப்பாதுகாப்பை உறுதிசெய்யும் வகையில் கடந்த தி.மு. கழக ஆட்சியில் அமைக்கப்பட்டு, பின்னர் கலைக்கப்பட்ட பல்வேறு நல வாரியங்கள் தற்போது மீண்டும் அமைக்கப்பட்டு, அவர்களுக்கான சமூகப் பாதுகாப்பு உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த அரசின் பெரும் சாதனையாகும். மேலும், அண்மையில் கிராமக் கோயில் பூசாரிகளுக்கெனத் தனி நலவாரியம் அமைத்துள்ள இந்த அரசு, எந்தவிதச் சமூகப் பாதுகாப்புமின்றி இருக்கும் வீட்டுப் பணியாளர்களுக்கும் (domestic workers) தனி நலவாரியம் அமைத்திட முடிவு செய்துள்ளது என்பதைத் தெரிவிப்பதில் பெருமகிழ்ச்சி அடைகிறேன். 11 நலவாரியங்கள் செயல்படத் தொடங்கி,

இந்த ஆண்டில் இதுவரை 84,116 அமைப்புசாராத தொழிலாளர்களுக்கு சுமார் ரூபாய் 19.77 கோடி மதிப்பிலான பல்வேறு நல உதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

38. ஊனமுற்றோருக்கு மாநத்தோறும் வழங்கப்படும் உதவித் தொகையை ரூபாய் 200/- லிருந்து ரூபாய் 400/- ஆக இருமடங்கு உயர்த்தி வழங்கியதோடு மட்டுமன்றி, ஊனமுற்றோரைத் திருமணம் செய்ய முன்வருபவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் திருமண உதவித் தொகையையும் ரூபாய் 10,000/- லிருந்து ரூபாய் 20,000/- ஆக இருமடங்காக உயர்த்தியுள்ளோம். சுயமாக வாழத் தேவையான கல்வி வாய்ப்புகளும், வேலைவாய்ப்புகளும் ஊனமுற்றோருக்குக் கிடைத்திட ஆவன செய்வோம். ஊனமுற்றோருக்கு முழுமையான சமூகப் பாதுகாப்பை அளிக்கும் வகையில் அவர்களுக்கெனத் தனி நலவாரியம் ஒன்று அமைக்கப்படும்.

39. நாள்தோறும் இயற்கையோடு போராடி வாழ்க்கைப் பயணம் நடத்தும் மீனவர்களின் நலனில் மிகுந்த அக்கறை கொண்டுள்ள இந்த அரசு, அவர்களுக்குத் தேவையான சமூகப் பாதுகாப்பை வழங்கும் வகையில், விவசாயத் தொழிலாளர்கள் நலன் காக்க அமைக்கப்பட்டுள்ள நலவாரியம் போன்றே, தனி மீனவர் நல வாரியம் அமைத்து, அதைப்போன்றே அனைத்து உதவிகளையும் வழங்கும்.

40. 1989 ஆம் ஆண்டு இந்த அரசால் தர்மபுரி மாவட்டத்தில் தொடங்கப்பட்ட மகளிர் சுயஉதவிக் குழு இயக்கம், இன்று மாநில அளவில் மகத்தான ஒரு சக்தியாக உருவெடுத்துள்ளது குறித்து இந்த அரசு பெருமிதம் கொள்கிறது. மகளிர் சுயஉதவிக் குழுக்கள் தொடர்ந்து சிறப்பாகச் செயல்பட முழு ஆதரவையும் ஊக்கத்தையும் இந்த அரசு அளிக்கும். வெறும் சிக்கனச் சேமிப்பு அமைப்புகளாக மட்டுமன்றி, வருவாய் ஈட்டும் பொருளாதார நடவடிக்கைகளை (Economic activities) மேற்கொண்டு, அவர்தம் குடும்பங்களிலும் ஒட்டுமொத்தச் சமுதாயத்திலும் பெரும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய

வகையில் மகளிர் சுயஉதவிக் குழு இயக்கம் மேலும் வலுப்பெற அரசு ஆவன செய்யும்.

41. வேலை வாய்ப்பில்லாத இளைஞர்களுக்குத் தகுந்த வேலைவாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தி அவர்களது வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்த, 10,000 இளைஞர் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்படும் என்று இந்த அரசு அறிவித்துள்ளது. இதன்படி, 3,500 இளைஞர் சுய உதவிக் குழுக்கள் இதுவரை அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த இளைஞர்களுக்குத் தகுந்த வேலைவாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தும்வண்ணம், தொழில் நிறுவனங்களுடன் இணைந்து தொழிற்பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

42. ஏழை எளியோர், ஊனமுற்றோர் போன்ற சமுதாயத்தின் மிகவும் பின் தங்கிய பிரிவினரின் முன்னேற்றத்திற்கு 'வாழ்ந்து காட்டுவோம்' திட்டத்தின் மூலம் இவ்வரசு வழிவகை செய்யும். தற்போது முதல் கட்டமாக பதினைந்து மாவட்டங்களில் தொடங்கப்பட்டு, பதினைந்து ஒன்றியங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டுவரும் ரூபாய் 717 கோடி மதிப்பீட்டிலான இந்த 'வாழ்ந்து காட்டுவோம்' திட்டம், அடுத்த பன்னிரண்டு மாதங்களில் 70 ஒன்றியங்களில் செயல்படுத்தப்படும்.

43. ஒரு நூறு ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக உலகத் தமிழர்களும் பரிதிமாற் கலைஞர் (சூரியநாராயண சாஸ்திரி) போன்ற தமிழறிஞர்களும் கண்டுவந்த கனவை நனவாக்கிடும் வண்ணம், தமிழைச் செம்மொழி என அறிவித்திடச் செய்து, சென்னையில் செம்மொழித் தமிழுக்கெனத் தனியே மத்திய அரசின் நிறுவனமொன்றை உருவாக்கிட வேண்டும் எனும் கோரிக்கையை வெற்றிபெறச் செய்தும், பள்ளிகளில் தமிழைக் கட்டாயப் பாடமாக்கிடச் சட்டமியற்றியும், அறிவியல் தமிழ் மன்றம் அமைத்தும், சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும் தமிழை வழக்கு மொழியாக்கியும், அன்னைத் தமிழை அனைத்து நிலைகளிலும் அரியணையேற்றுவதில் மாண்புமிகு

முதலமைச்சர் கலைஞரும் அவரது தலைமையிலான இந்த அரசும் அயராது முயன்று வருவது கண்டு தமிழ்கூறு நல்லுலகம் அகம் மிக மகிழ்ந்து பாராட்டி வருகிறது.

44. அண்மைக் காலத்தில் இலங்கையில் வாழும் தமிழர்கள் தங்கள் உயிருக்கும் உடைமைக்கும் பாதுகாப்பு இன்றி, சந்தித்து வரும் சொல்லொணாத் துயர் குறித்து இந்த அரசு ஆழ்ந்த கவலை கொண்டுள்ளது. மத்திய அரசின் வழிகாட்டியாகத் திகழும் திருமதி சோனியா காந்தி அம்மையார் அவர்களுக்கும் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் இது பற்றி எழுதியுள்ள கடிதங்கள், அக்கடிதங்களுக்கு அவர்கள் அளித்த பதில்கள் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு ஆறுதல் அளிப்பதாகவும் நம்பிக்கை ஊட்டுவதாகவும் இருக்கும் வேளையில், பல ஆண்டுகளாக நிலவி வரும் இலங்கைத் தமிழர்களின் இந்த வாழ்வாதாரப் பிரச்சினைக்கு வழிகாண இந்திய அரசு விரும்புகின்ற வகையில் பேச்சுவார்த்தைகள் மூலமாக அமைதியான அரசியல் தீர்வு காணப்பட வேண்டும் என்று இந்த அரசு வலியுறுத்துகிறது.

45. 1989ஆம் ஆண்டு பெண்களுக்குச் சமச்சொத்துரிமை அளிக்கும் சட்டத்தை இயற்றியும் 1996ஆம் ஆண்டில் முதன் முதலாக பெண்களுக்கு உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் 33 சதவீத இட ஒதுக்கீட்டை வழங்கியும் பெண்ணுரிமை காத்தது இந்த அரசுதான் என்பதை நீங்கள் அறிவீர்கள். இந்த முற்போக்குப் பயணத்தின் இலக்கான, நாடாளுமன்றம் மற்றும் சட்டப்பேரவைகளில் மகளிருக்கு 33 சதவீத இட ஒதுக்கீடு குறித்த சட்ட முன்வடிவு இன்னும் நிறைவேற்றப்படாத நிலையில் உள்ளது. தேசிய வளர்ச்சிக் குழுக் கூட்டத்தில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஏற்கனவே எடுத்துரைத்தவாறு, திருமதி சோனியா காந்தி அவர்கள் ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணியின் தலைவராக இருந்திடும் இந்தக் காலகட்டத்திலேயே இந்தச் சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டால் அது மிகப் பொருத்தமான நிகழ்வாக அமையும் என்பதைக் கருத்தில்கொண்டு, இதுகுறித்து விரைந்து முடிவெடுத்து பெண்ணுரிமையினை

நிலைநாட்ட வழிவகுக்கும்படி இந்த அரசு மத்திய அரசை வலியுறுத்திக் கேட்டுக்கொள்கிறது.

46. சமூக நீதியை நிலை நாட்டுவதில் நீண்ட நெடுங்காலப் பாரம்பரியம் கொண்ட இந்த அரசு, இக்கொள்கையை அனைத்துத் துறைகளிலும் முழுமையாகச் செயல்படுத்தத் தொடர்ந்து பாடுபடும். இந்த அரசு பதவியேற்றவுடன், சிறுபான்மையினர் கல்வி நிறுவனங்கள் அல்லாத அரசு நிதியுதவி பெறாத அனைத்துத் தனியார் சுயநிதிக் கல்வி நிறுவனங்களில், தாழ்த்தப்பட்டோர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் ஆகியோருக்குக் கட்டாய இட ஒதுக்கீடு வழங்கும் சட்டத்தை இயற்றியது. மேலும், மத்திய அரசின் உயர்கல்வி நிறுவனங்களில் இதர பிற்படுத்தப்பட்டவர்களுக்கு இட ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும் என்பது குறித்து, தொடர்ந்து மேற்கொண்ட முயற்சிகளின் பயனாக, இதற்கான சட்டம் மத்திய அரசால் நிறைவேற்றப்பட்டது. சமூக நீதிக்கான போராட்டத்திற்குக் கிடைத்த மற்றுமொரு மகத்தான வெற்றியாகும். தனியார் நிறுவனங்களிலும் இட ஒதுக்கீடு முறை பின்பற்றப்படத் தேவையான நடவடிக்கைகளை மத்திய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று இந்த அரசு வலியுறுத்துகிறது.

47. இவ்வரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், தந்தை பெரியார் அவர்களின் நெஞ்சிலுள்ள முள்ளை அகற்றி அவரது கனவினை நனவாக்கும் வகையில், இந்துக்களில் தகுதி பெற்ற அனைத்துச் சாதியினரும் இந்து சமயத் திருக்கோயில்களில் அர்ச்சகர் ஆகலாம் என்ற சமத்துவக் கொள்கையை நிலைநாட்டும் ஆணையை வெளியிட்டது. இதனை நடைமுறைக்குக் கொண்டு வருவது தொடர்பாக ஆலோசனைகள் வழங்குவதற்காக நீதியரசர் ஏ.கே.இராசன் அவர்கள் தலைமையில் அமைக்கப்பட்ட உயர்நிலைக்குழு தனது பரிந்துரைகளை அரசுக்கு வழங்கியது. இவ்வறிக்கையை ஆய்வு செய்து, உயர்நிலைக்குழுவின் பரிந்துரைகள் அனைத்தையும் ஏற்று அரசு ஆணை வெளியிட்டுள்ளது.

48. சிறுபான்மையினர் நலம் காத்து, மத நல்லிணக்கம் பேண கட்டாய மதமாற்றத் தடைச் சட்டம் நீக்கம், முன்னறிவிப்பின்றி அரசு அலுவலர்களை பணி நீக்கம் செய்ய வகை செய்த டெஸ்மா சட்டம் ரத்து, பெருந்தலைவர் காமராசர் அவர்களின் பிறந்தநாளை 'கல்வி வளர்ச்சி நாள்' ஆக காலமெல்லாம் இம்மாநிலம் கொண்டாடிப் போற்றிடுவதற்கான தனிச்சட்டம், தொழிற்கல்விப் பட்டப்படிப்புகளுக்கான நுழைவுத் தேர்வை நீக்கி, கிராமப்புற மாணவர்களின் நலன் காப்பதற்கான சட்ட முன்வடிவு என பதவியேற்ற முதல் எட்டு மாதங்களிலேயே, சமத்துவமும் சமநீதியும் தழைத்திட, பார்போற்றும் பல சட்டங்களை இயற்றி இந்த அரசு மேற்கொண்டுள்ள நடவடிக்கைகளை நாடும் ஏடும் பாராட்டுகின்றன.

49. மனிதக் கழிவை மனிதனே எடுத்துச் சுமக்கும் கொடுமையை அறவே அகற்றி, இந்தத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ளோர் அனைவருக்கும் மறுவாழ்வு அளிக்க இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. இந்தத் தொழிலில் ஈடுபட்டு வருவதாகக் கண்டறியப்பட்டுள்ளவர்கள் வருவாய் ஈட்டக்கூடிய மாற்றுத் தொழில்களை மேற்கொள்ள ரூ.58.45 கோடி மதிப்பீட்டில் திட்டம் வகுக்கப்பட்டுள்ளது.

50. மத நல்லிணக்கச் சமுதாயம் காண விரும்பும் இந்த மதச்சார்பற்ற அரசு, மத நல்லிணக்கத்தைப் பேணிப் பாதுகாக்க உறுதி பூண்டுள்ளது. சிறுபான்மையினர் நலனில் மிகுந்த அக்கறை கொண்டுள்ள இந்த அரசு, பாரதப் பிரதமரின் பதினைந்து அம்சத் திட்டத்திலும், நீதியரசர் இராஜேந்தர் சச்சார் குழுவின் பரிந்துரைகளிலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சிறுபான்மையினர் முன்னேற்றத்திற்கான பிரதிநிதித்துவம் குறித்து ஆய்ந்து, அவர்களின் சமூகப் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

51. திரையுலகுக்குப் பல சலுகைகளை அறிவித்ததோடு மட்டுமன்றி, திரைப்படங்களைக் காணவருவோர் பயன்பெறும் வகையில் திரையரங்குகளின் கட்டணத் தொகையை இந்த

அரசு குறைத்துள்ளது. இந்தக் கட்டணக் குறைப்பு பொது மக்கள் மீண்டும் திரையரங்குகளுக்குச் சென்று திரைப்படங்களைக் கண்டுகளிக்க வகை செய்ததோடு, திரைப்படத் தொழிலுக்கும் புத்துயிர் அளித்துள்ளது.

52. நெற்றி வியர்வை நிலத்தில் விழப் பாடுபடும் உழவர்;

பட்ட கடன் பல கோடி முழுவதையும் தீர்த்து;

பசி தீர்க்கும் உணவுக்கும் அரிசி விலை அக்கணமே குறைத்து-

வாரம் இரு முட்டை சிறார்க்கு எனும் திட்டத்தை அளித்து;

யாரும் எதிர்பாரா பற்பல சாதனைகள் படைத்து

நாளும் நானிலச் செய்திகளை அறிந்திடவே நம்மவர்

வாழும் குடிகளிலும் வண்ணத் தொலைக்காட்சி அமைத்து,

கையகலத் தரிசு நிலமெனினும் கண்டிப்பாய் ஏழை உழவர்க்கே அளித்து.

காணி நிலம் வேண்டும் என்ற பாரதியின் கனவு பலித்திட வைத்து

களிப்பிலாடும் மயிலாய் கானம் பாடும் குயிலாய் மகிழ்ந்திட

கல்விக்கூடப் பிள்ளைகட்குக் கட்டணச் சுமை இறக்கி;

மூதாட்டி பெயரால் இருந்த முத்தான திருமணத் திட்டம்-

அதற்கும் உயிர் கொடுத்து ஐயாயிர ரூபாய் சேர்த்து

பரிவுடனே ஏழைப் பெண் மணவிழாவுக்கு பதினைந்தாயிரம் தந்து.

படித்து விட்டு வேலையின்றி காத்திருக்கும் இளைஞர்க்கு;

பணி கிடைக்கும் வரையில் திங்கள்தோறும் பண உதவி புரிந்து

கருவுற்ற பாவையர்க்குக் கருணைத் தொகை ஆறாயிரம்;

கலந்தாய்வு முறையினிலே இடமாற்றம் ஆசிரியர்க்கு!

முதியோர் உதவித் தொகை மேலும் அதிகரிப்பு.

முதற்கட்டமாக மூன்று லட்சம் பேருக்கு வேலை வாய்ப்பு;

அடுக்களையில் தாய்மார்கள் அகமகிழ

எரிவாயு இணைப்புடனே இலவச அடுப்பு;

உதவாதினி உழவர் சந்தை என உதறியதை-

உடனடியாக புதுப்பித்து உழவர், நுகர்வோரை வாழ்வித்து;

ஊதியம், உழைப்போர்க்கு உயர்த்தி, ஊக்கப்படுத்தி

போதிய பயன்களனைத்தும் மழையெனப் பொழிந்துள்ள இந்த அரசு,

ஆண்டு கொண்டிருந்தால் மட்டும் போதுமென்றெண்ணாமல்

யாண்டும் நமது பணி நாட்டாட்சியில் மட்டுமன்றி;

நாடு, நகரம், பேரூர், சிற்றூர் - காடு மேடு கடந்து - பட்டி தொட்டி எங்கணும்

மக்கள் தொண்டே மகேசன் தொண்டு எனத் தொடர்ந்து நடக்கும் எனும் உறுதியோடு,

இந்தச் சிறப்புறு திட்டங்கள் செம்மையாய் நிறைவேற ஆதரவளித்தும், ஒத்துழைத்தும்

இடித்துரைக்கும் கருத்துக்களை எடுத்துரைத்தும், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் மு.கருணாநிதி அவர்கள் தலைமையிலான இந்த ஆட்சிக்கு கரம் கொடுத்து உரம் அளிக்கும் அவையில் உள்ளோர்க்கும் அருமைத் தமிழ்நாட்டின் அனைத்துப் பிரிவு மக்களுக்கும் நன்றி கூறி இவ்வுரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்